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z. Ki 
gyönge 
atatlan (Bukarest.) Kedden Miha- 

lache és Junián audienciára men- 
tek a királyhoz. A két minisztert 
Ploestiig Stere professzor is elki- 
sérte. Szinajában, mielőtt a király- 

hoz mentek volna, egy ideig még 
a szalonkocsiban hosszasan tanács- 

koztak egymással. A király ebéd- 
re hivta meg a két minisztert, ebéd 
előtt Mihalachet fogadta a király 
rövid ideig, majd ebéd után Ju- 
niánnal folytatott tanácskozást. 
Délután, 4 órakor Bratu szenátusi 
elnök volt kihallgatáson, ami há- 
romnegyed óra hosszat tartott. 
Batu kifejtette a királynak, 

Testét 

lölte. 

maga 

k ujjai 

, puha 

undok 

Megállj 
nit ve 

senki. 

zem ál- 

tészetes 

adt ar- 

legesen 

talan.. 

hogy a jelenlegi helyzetben 
választásokat nem lehet tar- 
tani és a legmegfelelőbb meg- 

ta tor- oldás az volna, ha nemzeti 

al hát parasztpárti kormány alakul- 
magát na olyan minisztlerek bevoná- 

sával, akiket a király kijelöl 
erre a célra. ; 

Délután 5 órakor Mihalache 
ujabb audienciára ment a király- 
hoz és negyed hétig tanácskozott 
őfelségével. A királyi kastélyból 
való távozásakor Mihalache kije- 
lentette az ujságiróknak, hogy a 
király egyetért a nemzeti parasz- 
párt programmjával és 

lőtte. 

ef. 

karja 

a kor- 

megtá- 

életed- 

a párt uralmának folytatása 
mellett nyilatkozott. 

nással. 

áltotta 

nek iö A király még azon óhajának is 
kifejezést adott, hogy a parlamen- 

ől. tárizmus és az alkotmányos re- 
egést zsim megerősittessék az országban. 
najd a Minthogy a király akarata és a 
pcióba nemzeti parasztpárt programmja 

között elvi eltérés nincs és csak 

az van még hátra, hogy kijelöljék 
az uj miniszterelnököt, a válság 
féligmeddig már megoldottnak 

elynek tekinthető. Mihalache kijelentette 
pnyája még, hogy senkitsem ajánlott a 
sszer0 irálynak, de bizonyosra veszik, 
ett id lo0gy Mironescu lesz az, aki kor- 

mányalakitásra megbizást kap. 

A nemzeti parasztpárt fel- 
hatalmazta Mironesceut a 

megbizatás elvállalására 

A Cuvántul jelentése szerint Mi- 
halache és Junian tegnap este Szi- 
fajából való visszatértük után 
ölkeresték Maniut, majd Popovici 
erására mentek, ahol beszámol- 

t az audiencián történtekről. 
Mihalache hangoztatta, hogy 

a király nemzeti parasztpárti 
« kormányt akar 

kormányalakitásra Mironescu /emélye lenne a legmegfelelőbb. 

i-Kolozsvár, IV. évf. 230. szám. 

nemzeti paraszpárt felhatalmaz- 

ta Mironescut, hogy az esetben, ha 
a királytól felszólitást kap erre, 
vállalja el az uj kormány megala- 

és az esetben, ha megbizást kap, 
holnapra kész miniszteri listát visz 
magával és akkor az uj kormány 
tagjai csütörtök este, vagy pénte- 
ken már letehetnék az esküt a 
királynak. 

Még mindig kisérti a Titulescu-kombinácó 

kitását. 
Mironescu ma délelőtt megy 

Szinajába 

Titulescun szombaton érkezik 
Romániába. Politikai körökben 

nagy érdeklődéssel várják hazaér- 
kezését. A királyhoz közelálló kö- 
rök véleménye szerint, ha a válság 

Titulescu hazaérkezéséig meg nem 
oldódna, akkor a király Titulescu- 

val fog tanácskozást folytatni kor- 
mányalakitásra vonatkozólag. 

Argefoianu nemszefi-parasszípárfi kor- 
mányíi javasol, de Cupu eszif szerencséf- 

lenségnek faríja 

Argetoianuhoz közelálló körök 
szerint Argetoianu azon a vélemé- 
nyen van, hogy a király nemzeti 
parasztpárti kormánnyal kisérle- 
tezzen és csak akkor nyuljon más 
lehetőséghez, ha a nemzeti paraszt- 
párttal való kormányzás lehetetlen 
volna. 
Lupu ezzel szemben oda nyilat- 

kozott, hogy 

az ország helyzete oly sulyos, 
hogy a jelenlegi helyzetben 
egy pártkormány nem vállal- 

hatja a felelősséget 
és csak egy nemzeti kormány 
mentheti meg az országot. A Mi- 
ronescu kormány sem jelentene 
mást, mint egy Maniu kormány és 
a válságból való kiut csak nemzeti 
kormány utján lehetséges. 

Maniu beszámolt lemondá- 
sának okairól 

Maniu Gyula tegnap este a mi- 
niszterek és a tartományi igazga- 
tók előtt ismertette lemondásának 
körülményeit. Már juliusban kér- 

POLITIKAI NAPILAR 
Szerkesztőség és kiadóhivatal ! 
Strada Minorifilor [v. Minoritas 
u. 2]. Nyomdai telefonszám! 18t 
Előfizetési ár: Egész évre 000 lej, 
félévre 300 lej, negyedévre 156 
lej, egy hónapra 50 lej. Külföldön 
ezeknek az áraknak kétszerese, 

Hirdetések közlése tarifa szerint. 

Apréhirdetések ára: egy szó 2 lej 
Vastagabb berüvei ..... 4le 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

ironescut bizták meg 
a nemzeti parasztpárt részéről, hogy 

vállalja el a kormányalakitást 
Ha Mironescu megbizásí kap a királyfól, akkor acsz uj kor- 

mány már Golnap esfe lefeszi az esküf 

te a királyt, hogy mentse fel a 
kormányzás alól, mert már har- 
minc éve dolgozik pihenés nélkül 
és ugy ki van merülve, hogy egész- 
ségének veszélyeztetése nélkül nem 
folytathatja munkáját. A király, 
a pártvezérek meghallgatása után, 
arra kérte, hogy várjon a lemon- 
dással a szeptemberi koronázásig. 
Miután a szeptemberi koronázás 
elmaradt, ismét benyujtotta lemon- 
dását és a király elfogadván in- 
dokait, felmentette a sulyos fele- 
lősséggel járó pozició alól. 

Jorga szerint Maniu csak a 
kölcsönt kapta vissza 

Jorga nyilatkozott a lapoknak, 
hogy a jelenlegi helyzetben csak 
pártkormány kormányozhat to- 
vább, mert választást nem lehet 

csinálni. Ő megmondta a király- 
nak, hogy egy ideig türje még a 
politikusok uralmát, mert most 
még nincs itt az ideje, hogy a po- 
litikusoktól meg lehessen szaba- 
dulni. A továbbiakban Jorga ki- 
jelentette, hogy ő eddig sem tar- 
totta sokra Maniut és most öröm- 
mel látja, hogy Maniu visszakapta 
a kölcsönt Sterétől, akit oly csu- 
fosan elejtett. 

Repülőrai kisérte a tenger- 
partig az R. 101 áldozataíit 
(London.) A westminsteri kerület 

halottaskamráját kápolnává alakitották 

át. Itt ravatalozzák fel az R. 101 áldo- 

zatainak Anglia felé utban levő kopor- 

sóit. Régi angol szokáshoz hiven - te- 

kintettel az áldozatok baleset utján be- 

következett halálára - az esküdtbiró- 

sági ülést is itt fogják pénteken meg- 

tartani. A biróság elnöke a legfőbb tör- 

vényszék egyik birája lesz. A gyász- 

istentiszteletet a londoni Szent Pál szé- 

kesegyházban tartják meg. A királyt a 
walesi herceg fogja az istentiszteleten 

képviselni. 

(Páris.)A le bourgeti repülőtérről 

ma 32 katonai bombavető és vadászre- 
pülőgép szállott fel Beouvais irányába, 

hogy végső tiszteletadásban részesitsék 

a léghajókatasztrófa áldozatait. A re- 

pülőraj a koporsókat vivő vonatot a 

tengerpartig elkisérte. A párisi angol 

nagykövet Beauvaisban Tardieunek át- 

adta az angol király levelét, melyben 

köszönetet mond Franciaország rész- 

vétéért, együttérzéséért és segitségéért. 

A beauvaisi városházától a pályaudva- 

rig terjedő utvonalon a francia hadse- 

reg összes fegyvernemeinek osztagai 

katonai tiszteletadásban részesitették a 

koporsókat. 

Részleges moszgósifási rendel- 
fek el a bracsiliai forradalom 

leverésére 
(Newyork.) Az Associated Press 

rio de janeirói távirata jelenti, hogy a 

szövetségi kormány az egyre jobban el- 
hatalmasodó forradalmi mozgalom le- 

törésére kénytelen volt részleges moz- 

gósitást elrendelni. 
Fegyverbe hioták az összes 

tartalékosokat 21-30 évig. 

A bevonulás már kezdetét is vette. 
Rio de Janeiróban az üzletekben a ha- 

tóságok lefoglalták az élelmiszereket és 

hatóságilag megállapitott árakon áru- 

sittatják azoknak, akik a nagyarányu 

árdrágitással párhuzamosan jövedelem- 

emelkedést nem tudtak maguknak biz- 

tositani. Rio Grande do Sul és Minas 

Geraes államokban 

a felkelők opasuti vonalakat, 

hidakat és alagutakat robban- 

tottak fel és elvágták a táviró 

és telefonvezetékeket. 

Két nap óta nem tudni, mi történt 

ez államokban a szövetségi milicia osz- 

tagaival és a többi karhatalmi erők- 

kel. A newyorki lapokhoz érkezett je- 

lentések szerint a Barros ezredes veze- 

tése alatt álló, 

kitünően felszerelt délbraziliai 

forradalmár hadsereg 30 ezer 

főre tehető, 

mig Santa Catharinaban, Pananaban, 

Parahybaban és Pernmbucobn összesen 

mintegy negyvenezer fegyveres felkelő 

áll forradalmár vezetők mögött. Mon- 

tevideói hirek szerint tiz tagállam la- 

kossága felhivást intézett a szövetségi 

kormányhoz, melyben azonnali távo- 

zásra szólitotta fel, mert ellenkező eset- 

ben az államok külön köztársasági szö- 

vetséggé fognak szerveződni. 

Leépit a Krupp-müvek is 
(Berlin.) Az esseni Krupp-mü- 

vek munkahiány miatt 4 hónap 
alatt fokozatosan 2500 munkást 
kiván leépiteni, ha a megrendelé- 
sek terén a közeljövőben javulás 
nem áll be. 

... . ....
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Bünszövefkezet - 

A tisztes feketeszeszipar nevé- 
ben és megbizásából a közvéle- 
mény tájékoztatására és többéves 
multu, eredményekben gazdag 
iparosok tekintélyének megvédé- 
se érdekében szükségesnek tartjuk 
az Ellenzék cikkében foglalt téve- 
déseket az alábbiakban helyesbi- 
teni: 

1. Nem fedi a valóságot az a ro- 
mantikus beállitás, miszerint az 
összes feketeszeszgyárak hat mé- 
ter magas kőkeritéssel volnának 
körülvéve, ellenben 
tény az, hogy alacsonyabb és 
kizárólag vékony deszkakeri- 
tés mögött is „folyik" fehete- 

szeszgyártás. 
2. Teljesen fantasztikus az a be- 

állitás, hogy a feketeszeszgyárak 
kapu-„bejárásainál" vészcsengő 
van felszerelve. Ilyen felesleges ki- 
adásokra nem telik az iparnak a 
mai sulyos gazdasági viszonyok 
mellett, amikor 

a „kijárásokra" szerelt vész- 
csengő kiadásait is alig tudja 

fedezni. 
3. Teljesen légből kapott a cikk- 

iró amaz állitása, hogy a fekete- 
szeszesek hatalmas feketealappal 
rendelkeznének arra az esetre, ha 
valamelyik kartárs bajba jutna 
mert 

a feketeszeszes nem juthat 
bajba, tehát ilyen alapra nem 

volt és nincs is szükség. 
4. Csak a cikkiró tájékozatlan. 

ságát mutatja és a cikk adatainak 
megbizhatatlansága mellett bizo- 
nyit az a megállapitás, hogy a 
Szeszszindikátus ezer vagon adó- 
zott szeszt hoz forgalomba a feke- 
teszeszgyárak ötezer vagonos for- 
galmával szemben. Ez azt jelente- 
né, hogy az arány a szeszgyártás 
e két kategóriája között még min- 
dig egy a hathoz, ami már csak 
azért sem lehetséges, mert 

a feketeszeszgyárak kontin- 
gense legalább tizenkétszerese 
Szeszszindikátushoz tartozó 
szeszgyárak kontingensének 
és a feketeszeszből élő és a 
feketeszeszgyárakban fogial- 

öfmilliárd lej Dbüdszsével 
cimmii cileleére 
koztatott munkások és alkal- 
mazottak száma is legalább 

ilyen arányu. 
5. Ami azt az összehasonlitást 

illeti, hogy „a feketések annyit 
lopnak, amennyiért a félhadsere- 
get lehetne évenként alimentálni", 
erre a megállapitásra már csak 
azért sem térhetünk ki, mert nin- 
csenek pontos adataink arról, hogy 
mibe kerül egyáltalában a hadse- 
reg ellátása és 

nekünk egyébként is elég 
mi hadseregünk ellátása. 

6. Kötelességet vélünk teljesite- 
ni, amikor a „titoktartó munká- 
sok" az „elnéző kontrolórok a 
„legmagasabb polcok" védelmében 
leszögezzük, hogy egyáltalán nem 
lehet szó ezeknek az embereknek 
„bekötött szeméről, 

a mi embereink nyitott szem 
mel látnak mindent. Saját ér- 
dekük, hogy minél többet lás- 
sanak. Annál többet keresnek. 
És egyáltalán nem kell felordi- 

tani, amint a cikkiró irja. Ötezer- 
millió miatt nem érdemes ordita- 
ni, mi sem orditunk, pedig 

nekünk volna igazán okunk 
az orditásra, hiszen ennek az 
összegnek nagyobbik felét Je 

kell adni. 
Ha most már az államnak is és 

az állampolgároknak is le kellene 
még adni, mi lenne ebből az ipar- 
ból. 

7. Ami azt a „nagy leleplező je- 
lenetet" illeti, hát abból egy szó 
sem igaz. Annyi történt csupán. 
hogy szeptember 10-én egyik kül- 
ese 

a 
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földi filmgyár megbizottja kért 
központunktól egyik kebelbeli 
gyárhoz egy Scheriock-film fel- 
vételre engedélyt, amit meg is ka- 
pott. Hogy az illető filmfelvételt 
akart és másféle „felvételt" esz- 
közölt, ez csak laikusok számára 
lehet szenzáció. 

Mi már megszoktuk, hogy va- 
laki szélhámosnak mutatikozik 
be és a végén kiderül, hogy 
tisztességes szándékai vannak. 
Ez még mindig jobb, mintha 

megforditva történik, mert akkor 
még többe kerül. 

8. És végül ami a feketeszesz- 
gyárosok rabló-romantikáját és a 
purifikáció kormányát illeti, a 
nagy nyilvánosságra bizzuk annak 
eldöntését, hogy a mai sulyos gaz- 
dasági válságban és a munkanél- 
küliség idején rablás-e az, ha vé- 
res verejtékkel egy iparág kiter- 
mel az országban ötmilliárdot. el- 
tart sokezer munkást, megköny- 
nyiti sokszáz tisztviselő helyzetét 
és a kormányról is leveszi azt a 
gondot, hogy a szeszadóval, szesz- 
adminisztrációval törődjék: ami. 
kor néhány polgár önzetlenül 
mindezt magára vállalja anélkil, 
hogy az államnak erre a célra kü- 
lön kiadási tételt kellene a köll- 
ségvetésbe beállitania. 
-Egyelőre ennyit! 

Feketeszeszdzsungélia, 1930. 
loptóber hó. 

Kiváló tisztelettel 
A Feketeszeszgyárosok, mini 
(bün?) Szövetkezet Vezérkara. 

Erőszakkal foglaltak földet 
a kisemmizett parasztok 

(Bukarest.) A Slatina melletti Co- 
teand községben nehány nappal ezelőtt 
az agrárreformot igénybe venni jogo- 
sult parasztok erőszakkal elfoglalták 
Brancoveanu földbirtoks bérletét és 
abból négyszáz hektárnyi területet sa- 
ját céljaikra müvelték meg. Branco- 
veanu, aki az állami földbirtokrezervák 

coRSó FILMSZINHAZ CARMEN MOZGÓ 

Különleges premier! 

Páris 
A melódiak szivárványa ! 

Szines operett revü. 
Fény, pompa, káprázat. 

Fősz: Irene Bordini és 250 görl. 
Előadások 5, 7, 9 ó. Rendes helyárak. 

ete. 

egyrészét bérli, a birtokháboritás miatt 
feljelentés tett a csendőrségen és na- 
gyobb számu karhatalmi osztag ment 
ki, hogy a parasztokat az önkényesen 
elfoglat területről kiüzze. A vizsgálat 
során megállapitást nyert, hogy a pa- 
rasztok, akik földre jogosultak, annak 

megigérte nekik, hogy kisajátitás, r 
kényszerbérlet utján földet kapnak 
állami földrezervát a jogosultak kijá 
szásával Brancoveanu földbirtokosy 
adták bérbe. A türelmüket vesztett a 
rasztok ekkor határozták el, hogy ön 
kényesen tesznek igazságot. Az erősza 
kos földfoglalás ügyében folyik a vi 
gálat. 

SZINHÁZ 
A SPITZ-TAÁNCOLÁS VILÁCRL. KORDERNŐJE A VIKTÓRIABAN 

Szenzációs betéttel gazdagodott a Vik 
tória e heti előadásainak programmja, 
A szinház lekotötte ezekre az előadá. 
sokra Zeisler Edith táncmüvésznőt, aki 
a mult évben Budapesten, a legkivá. 
lóbb szinészekből és irókbél álló bizott 
ság előtt 75 perces rekorddal felállitot. 
ta a spitz-táncolás világbajnokságát, 
Ötnegyed óráig táncolt egyfolytábun 
Zeisler Edith. Most egy amerikai bizott. 
ság meghivta, hogy ott döntse meg sa. 
ját rekordját s ha legalább tiz perccel 
jobb időt tud elérni, 2000 dollárt kap, 
Amerikai utja előtt most Kolozsváron 
a Viktóriában lép fel, a második felvo. 
nás fináléjában egy orosz fox-trottot 
és egy valcert fog táncolni a nagyte 
hetségü, szép és fiatal müvésznő. 
Egyébként is eseménynek igérkezik a 
Viktória. Kondor Ibolyka, Betegh Bébi, 
Komár Julis, Nádor Jenő, Tompa Bé. 
la, Ihász Aladár, Leövey Leó, Selmeczy 
Mihály lépnek fel benne s az előadást 
Komjáthy Károly vezényli. 
MAGYAR SZINHAÁZ-MOZI. Ma, szer- 

dán 3, 5 és 7 órakor van utoljára mü- 
soron az „Ábris rózsája" filmregény 12 
felvonásban, a főszerepben, a bájos 
Nancy Caroll. Helyárak 10 és 20 lei. 

SZINÉSZNŐ SZERELME. A Magyar 
Szinház mozimüsorán, holnap, csütör- 
töktől uj nagyszabásu amerikai szen- 
záció, az amerikai filmgyártás egyik 
elsőrangu produkciója kerül premier- 
ként bemutatásra. Müsoron „Szinésznő 
szerelme" filmregény 8 felvonásban, a 
főszerepben Norma Schaerer. Előadá- 
sok 5 és este 7 órakor. Helyárak: 20 és 
10 lei. 

Ez az al 

zonban 

a városh 

HETI MUSOR: 
Szerdán: Viktória. (Operettujdonság) 

Nádor Jenő, Kondor Ibolya, Be 
tegh Bébi, Tonipa Béla, Ihász Ala 
dár, Réthely Ödön, Komár Julis 
fellépésével. Premierbérlet 1. sz. 
Ssz. 11. A. bérlők helyeit kivánatra 

MAGYAR SZINHÁZ MOZIMUSORA: 

Szerdán 3, 5 és 7 órakor utoljára vÁbris 
rózsája" filmregény, 12 felvonás 
ban. A főszerepben Nancy Caroll. ellenére, hogy minden politikus és párt 

URANIA 
2 szenz, 3 ó. előadás 18 felv. 

I. Diana 1812 
(Egy párisi nő elbeszélése) 

10 felvonásos dráma, főszereplők: 
oOlga Tschechowa, Adalberi 

V. Schletow 

II. Rasgurtin 
8 felv. dráma A főszereplők 

A Maikloff, Jack Trevor 

Szenzációs premier! 

A feöér pokol 
„Hegy a „Hó és a természeti rők harca az Emberrel, főszerepekben: 

Zemni Riefenstahi, 
Ernst Peterson, 
Gustav Diessel 

Ezenkivül: Hangos pótkép és Jeurnal Ivan Mosjonkine, Lil Dagovror 

Hadszsi Muraf 

Helyárak 20 és 10 lei. 

SELECT MOZGÓ 

Szenzációs uj műsor! 

Az orosz stegpék legendás alakjának 
története 

Hangos film énekekkel és eredeti 

Kozák Korussal. 
Főszereplők: 
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Cluj-Kolozsvár. október 9. 

HIREK 
SéBET FÜRDŐBEN szerdán dél- 

őz férfiaknak, délután gőz nők- 

kadtürdő nyitva reggel 5-től este 
el 

WARESCANUSOK. Tegnap este a 
ri avarescanusok Prie Octavian 

Otésével tüntetést rendeztek a főté- 

Az avarescanusok a nemzeti pa- 

E pótti kormányt abcugolták, majd 

ozatban mondották ki, hogy sür- 
küldenek a királyhoz és Ava- 

tábornok miniszterelnökké való 

eezősét kérik. A királynak küldött 
kürgönyt Prie Octavian irta alá. 

MEGINTK KÉSLEKEDNEK A 
IUGDIJASOK KIFIZETÉSÉVEL. A 

nyugdijasoknak ismét panaszuk van. 
A kolozsvári pénzügyigazgatóságon az- 

al az indokolással, hogy nincs pénz, 

nemcsak hogy a nyugdijakat nem fi- 

zették ki, de a nyugdijkönyvecskék 

számfejtését sem kezdték meg. Ennek 
következtében, ha a pénz meg is jön, 
jabb késedelem fog előállni a nyug- 
ijak kifizetésénél, ami a nyomorgó 
yugdijasokat katasztrófális helyzetbe 

hozza. 

KIRABOLTÁK A GYALUI ADÓHI- 

ATALT. A gyalui adóhivatalban be- 

örtek és a feltört kasszából 16 ezer leit 

elvittek. A csendőrség bevezette a nyo- 

kolo7 

mozást a betörés ügyében. 

A VAÁLASZTÓKAT OKOLJÁK A 
KOLOZSVÁRI MAGYARPÁRTI TANÁ- 
sSOSOK A VÁROSHAZI BOTRÁ- 

ntéző bizottsága kedden délután ülést 

artott, amelyen helyeslőleg vették tu- 

domásul azt a magatartást, amelyet ed- 

dig tanusitottak a városházi közgyülé- 
seken a magyarpárti tanácsosok. Az 

ntéző bizottság a magyar nyelv ügyé- 
ben tanusitandó további magatartást a 

párt tanácsosainak együttesére és az el- 
nökségre bizta azzal, hogy saját belá- 
ásuk szerint foglaljanak állást a köz- 
gyüléseken a magyar nyelvhasználat 
jogának érvényesitésére. Vásárhelyi Já- 
n05, a városházi eseményekkel kapcso- 
atosan a magyar választókat vádolta 

a botrányok okozójául és szerinte, ha 
mindenki a kartellistára szavazott vol- 
na, a román blokk kibukott volna a 
tanácsból és nem lennének botrányok. 
Ez az alaptalan vádaskodás nem menti 
zonban a magyarpárti tanácsosoknak 
városházán tanusitott gerinctelen ma- 

gatartását. 

Oo8 

Prima füzifa 
kis és nagy 
mennyiségben 
legolcsóbban a 

8zineti-lalelepen 
szerezhető be 
Cluj, C. Victo- 
riei 185 szám 
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E Erdélyben elsőnek berende- 
ÉDISON zett eszélő filmszinház 

ig. 

TUNTETTEK A KOLOZSVÁRI 

NYOKÉRT. A kolozsvári Magyar Párt 

A kisebbségi kérdéssei 
a Balkan-konferencia is 

foglalkozott 
(Athén.) Langa Rascanu, Románia 

athéni követe fogadást rendezett a Bal- 
kán-konferencia delegációnak tisztele- 
tére. A delegációkon kivül ott voltak a 
görög kormány tagjai és az Athénben 
akkreditált diplomáciai kar. A konfe- 
rencia politikai bizottságának mai ülé- 
sén a bolgár delegáció felvetette a ki- 
sebbségi problémát s szónokuk azt 
hangoztatta, hogy a balkáni együttmü- 

ködés legnagyobb akadálya a kisebb- 
ségi szerződésekben vállalt kötelezett- 
ségek nemteljesitése. Felhivta a konfe- 
renciát, hogy vegye kézbe a kisebbségi 
kérdést és szólitsa fel a kormányokat 
kötelezettségeik betartására. Az albán 
delegáció támogatta a bolgár javasla- 
tot. Az inditvány feletti vitát későbbi 
időpontra halasztották. 

Posifát is köfelesek szállitani 
az aufóbuszífulajdonosok 

A munkaügyi miniszter a közuti 
autóbuszközlekedésre vonatkozó enge- 
délyek kiadására uj rendeletet adott 
ki, amely október 10-én lép érvényben. 
Amennyiben a jelenlegi engedélyek 
megfelelnek a rendeletben előirt köve- 
telményeknek, ugy továbbra is érvény- 
ben maradnak, de ha a rendelkezés- 
nek nem felelnek meg, ugy ezeket a 
koncessziókat licitandó utján ujból ki- 
adják. A miniszteri rendelet értelmé- 
ben ugyanis a koncesszióval biró autó- 
busztulajdonosok a jövőben az utak 
használatáért az államnak bizonyos bért 
tartozank fizetni. Éppen azért történik 
a koncessziók kiadása árverés utján. 

A francia és görög sajtó 

Ilyen koncessziót csak autótulajdono- 
sok, szállitási társaságok és a vasut kap- 
hatnak. A koncessziós okmányban meg- 
állapitják a szedhető viteldijakat is. Az 
autóbusz-tulajdonos köteles azokba a 
községekbe, amelyeknek vasuti állo- 
mása, vagy más rendes postajárata 
nincsen, 

a lepelek topábbitását is el- 
pállalni. 

A leveleket a postahivatalok adják 
továbbitásra az autóbusz vezetőjének 
és azok is veszik át tőle az érkezett 
postát. Az autóbusztulajdonosok végül 
kötelesek végállomásaikon nyilvános 
telefonállomást fölállitani. 

állásií 
foglal a reviszió mellerff 

(Prága.) A „Lodave Noviny" közli 
Csapek ismert drámairónak, Massaryk 
bizalmasának, az elnökkel folytatott 
beszélgetését. Az ismeretes határreviziós 
nyilatkozat dolgában Massaryk kije- 

llentette, hogy 

az interoju tévpedésből került a 
nyilvánosság elé, még pedig tar- 
talmilag helytelen formában. 

Párisból jelentik: De Jouvenel, neves 
francia politikus Bertrand nevü fia, a 

radikális-szociálistapárti „Republiguc" 
legutóbbi számában cikket irt, 

amelyben a békeszerződések re- 

De Jouvenel azt ajánlja a radikális- 
szociálista-pártnak, hogy országos kon- 
gresszusán tegye magáévá a reviziós 
programmot. 

Az athéni „Kuthémerini" cimü napi- 

lap is állást foglal a revizió mellett. 

Egész utcasor égett le 
Galacon 

(Galac.) Ma éjjel Galacon nagy 
tüz ütött ki a Str. Locomotivelor 7. sz. 
alatti házban. A tüz gyorsan terjedt 
és nehány óra alatt 20 ház állott lán- 
gokban. Nagy veszedelem fenyegette a 

közelben levő vasnuti mühelyket, de a 
tüzoltóknak szerencsére sikerült a ve- 
szély továbbterjedését megakadályozni. 
A kár igy is igen jelentékeny. 

A magyarokkal és a zsidókikal 
akar leszámolni Danila 

(VZilah.) Az itteni törvényszék Bo- 
dor-Contea-tanácsa szabadlábra he- 
lyezte Danila Constantinti a hirhedt 
antiszemita vezért, aki néhány nap 
óta tudvalevőleg a zilahi ügyészség 
fogházának lakója volt. A tárgyaláson, 
amely a szabadlábrahelyező határozat- 
hoz vezetett, éles összecsapás volt Io- 

nescu ügyész és Danila közt. 

Amikor egy kisebbségi ujságiró a 

tárgyalás után beszélni próbált Danilá- 

val, ez a következőket mondta: 

Kisebbségi ujságiróval nem be- 

szélek. Ha kiszabadulok, majd 

leszámolok a magyarokkal és 

a zsidókkal. 

TALÁLT TÁRGY. Szeptember hó 
27-én a Feleki hegyen találtak egy 
pléh-kannát, amely circa 4 kgr. olajat 

tartalmaz. A doboz jelzése „Mobiloil". 
A káros a rendőrségen megtalálhatja. 

3. 
AGYONLŐTIE MAGÁT VIRÁCH 

KRISTÓF HETVENHÁROMÉVES KE- 
RESKEDŐ. Gyaluból jelentik: Virágh 
Kristóf hetvenhároméves vegyeskeres- 
kedő revolverrel halántékon lőtte ma- 
gát és rögtön meghalt. Az életunt ke- 
reskedőt ma temetik. 

SZATMÁRON TARGYALJÁK A 
BORSAI ANTISZEMITÁK BUN PERÉT. 
Bukarestből jelentik, hogy a semmitő- 
szék ugy döntött, hogy a borsai anti- 
szemita zavargások ügyét ne Márama- 
rosszigeten, hanem Szatmáron tárgyal- 
ja a törvényszék, mert attól lehet tar- 
tani, hogy az antiszemiták nagy tö- 
megben fölvonultatják Szigetre a má- 
ramarosi és a bukovinai falusi lakossá- 
got és ez ujabb zavargásokra adhatna 
okot. 

VÉGRE BETÖLTIK AZ ÜRESEDÉS- 
BEN LEVŐ PUSPOKI ALLASOKAT. 
Pop Chita kultuszállamtitkár tudósi- 
tónknak nyilatkozott az üresedésben le- 
vő püspöki állások betöltéséről. Temes- 
vári püspökké Pacha Ágoston apostoli 
kormányzót, szatmári püspökké Fied- 
ler Augustin kanonokot, az ujonnan lé- 
tesitett nagybányai görög katholikus 
püspökség élére Russu Alexandru ba- 
lázsfalvi kanonokot fogják kinevzni. 
Szamosujvárt az őrmények apostoli 
kormányzója Sahag Gochian lesz, aki 
eddig Filippopolisban müködött. 
TEKE-SPORT. A Turul és a kombi- 

nált tekéző társaságok között lefolyt 
barátságos teke-mérkőzés és reváns 0.0 
eredménnyel végződött. A két társa- 
ság egyenrangu erőviszonyban áll. 

KÉT éS FÉL ÉVIG TARTOTT EGY 
LEVÉL UTJA BUKARESTTőŐL GYU- 
LAFEHÉRVARIG ÉS VISSZA. Ismét a 
posta dicséretét kell zengnünk. A gyor- 
saság nem boszorkányság, mondja egy 
régi példabeszéd és a posta ugylátszik 
nem akar a boszorkányságnak még hal- 
vány gyanujába sem keveredni, mert 
ugyancsak lassu. Az Universul egyik 
utóbbi számában fallcsimillében közöl- 
te egy levél boritékját, melyet a posta- 
bélyegző tanubizonysága szerint 1928 
május 7-én adták fel Bukarestben dr. 
Virgil Parlan gyulafehérvári orvos- 
kapitány Dacia-szállóbeli cimére és a 
levél 1930 szeptember 23-án érkezett 
vissza Bukarestbe a feladóhoz, azzal, 
hogy a cimzett ismeretlen. Az időre- 
kord győztese mindenesetre a gyula- 
fehérvári postahivatal és az eredmény 
különösen akkor szép, ha tekintetbe 
vesszük, hogy manapság a Párisban 
reggel feladott levél este Bukarestbe 
van a repülőposta segitségével. Bizo- 
nyosra vesszük, hogy a posta annalesei- 
be belekerül ez a történelmi rekord: 
Gyulafehérvár Bukarest két és fél év. 

EGY KARDOSFALVI LEGÉNYT 
KIFOGTAK A SZAMOSBÓL, EGY 
KOLOZSVÁRI FUVAROST PEDIG 
ELSODORT A VIZ. Kedden délelőtt 
a Vágóhid-téren, a hid jégtörőjénél, 
egy fiatal legény holtteste akadt fen a 
jégtörőn. A legényben Luna Sándor 
kardosfalvi 19 éves homokfuvarost is- 
merték fel. - Tegnap délután Goga 
Constantinné Hegyalatti-utca 9. szám 

alatt lakó asszony bejelentette, hogy 
férje, aki porondfuvaros, nem jött ha- 
za. A rendőrség keresni kezdte az el- 
tünt fuvarost, kinek szekerét megtalál- 

ták a nagygátnál, de őt, ugylátszik, el- 
sodorta a viz. 

MAGYAR SZINHAZ 

1 szenzációs film 12 felvonás és 8 
revüszám 3 órás előadás 

I Ország nők nélkül 
c 12 felv. dráma. Főszereplők: 0 

Ernő, Huszár Puffi 

H. Revüszinpad 
uj műsor,uj attrakciók 

nrad Veiet, Elga Bruik, Verebes 

ataltzaa. 

Mozielődás. Helyárak 20 és 10 Lei 
D. u. 3, 5, 7 órakor 

Abris rózsája 
Főszereplők: 

Jean Merscholt, Charles Rog- 
gers Nancy Caroll 

Ezenkivül: 
Amerikai burleszk 2 felvonás 

OPERA ÉS N. SZINHAZ 

Szinielőadás 

Dicforia 
Opetette-ujdonság 

este Kezdete 9 órakor 

Szerdán 1930 X. 8-án 

Tosca 
Öpera 3 felvonásban. 

Kezdete fél 9 órakor 



MAI VILÁG 

fogadjunk... 

- Fogadjunk Pancser el sem hiszi, 
ha mondom, Maniu lemondása óta a 
különféle pártokhoz tartozó politiku- 
sok abban reménykedtek, hogy a pénz- 
hiány enyhülni fog. 
- És mioel gondolják a 

urak a pénzhiányt enyhiteni? 
- 4bban biznak, hogy pártjuk ura- 

lomra kerül és akkor nekik nem lesz 
pénzben hiányuk, mig uralmon vannak. 
- És ha nemzeti kormány alakul 

pártkormány helyett? 
- 4kkor csak a minisztereknek lesz 

pénzük. 
- Nézza, a politikusokról meg van a 

véleményem, de miben reménykedjünk 
mi, szegény adóalanyok? 
- Hogy a másoilágon nincs adohi- 

vatal. 

- A mi sorsunkban nem állhat be 
javulás egy uj kormány uralma alalt? 
- De igen. 

- És miképen? 

- Ha a jelenlegi rosszlétünkről 
jobblétre szenderülünk ... 
- 4kkor a japulás reményénél ma- 

radunk. 

politikus 

ELRENDELTÉK A VONATOK Ft- 
TÉSÉT. A hideg időjárás beálltával a 
CFR vezérigazgatója rendeletet adott 
ki, hogy a vonatokat fütsék. A rendelet 
szerint a vonatok fütését október 5-én 
kellett volna megkezdeni, azonban a 
fütésnek még ma sincs nyoma a hideg 
vasuti fülkében. 

ORVOSI HIR. Dr. R. M. Imas egye- 
temi tanársegéd, gyermek- és belgyó- 
gyász átköltözött Cal. Reg. Ferd. 32. 
alá, vashid mellett. Rendel d. u. 3-5-ig 
(duarc kezelés). 

Ebben a rovatban minden szó 2 lej. - Vastagabb betűvel szedve 4 lej. 
A legkisebb apróhirdetés 20 lej. - Állást keresők féláron 
hirdethetnek. - Az aptóhirdetések cija előre fizetendő. 

Levelezés 

„ARGUS 
forditási és másolási iroda. Preciz és 

gyors kiszolgálási Cluj, Str. Regina 

Maria 27. 

; ; e 
e uVUegyes 

HA JóL És OLCSÓN AKAR ON 
FőŐZNI, vegye meg az én „Szakács köny- 
vemet irta: Dr. Szentpétery Lajosné 
800 kipróbált recepttel és igen sok il- 
lusztrációval. Minden háztartásban nél- 
külözhetetlen. 

Fiatal háziasszonyok, gazdaasszonyok 
és szakácsnők helyes utmutatója ez a 
könyv a konyha müvészet minden ágá- 
ban. Tartalmazza a levesek, sültek fő- 
zelékek, tészták krémek, fagylaltok és 
minden ételnemüek gazdaságos, kitünő 
és könnyű elkészitési módját. Zöldség- 
félék, befőttek eltartási és befőzési mód- 
ját is. Kapható az „Ellenzék" könyvke- 
reskedésben és Tordán a kiadónál: 
Füsy József könyvkereskedésben, füzve 
100 lei. - Diszkötésben 130 lei. 

TOPOLYAKORIS, betétes hálószoba 
butorok legolcsóbban Muzsnainál kap- 
hatók, Str. Átjáró-u. 8. 

Uj kelmefestő- 
vegytisztitó intézet 
Szilágyi Sándor (A Nagy- és 
Szilágyi-féle kelmefestőgyár volt fő- 
nöke) az Árpád-ut 20 szám alatt uj 
kelmefestő és vegytisztitó intezetet 
nyitott. Vállal kelmefestést, 
vegytisztitást olcsón, gyor- 
san, jól és pontosan. Fel- 
vételi helyek: Főtér 17. (Mátyás 
király-utcai bejárat) és Strada G. 
Tamás (v. Galamb-utca) 23. szam 

. 

Felelős szerkesztő: 
WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 

-........ 

istal szalut 
II i 

Budapest legszebb pontján a 
Dunaparton. 

Uj vezetés mellett ajánlja : 
Előkelő, patinás szállódájának gyö- 
nyörü szobáit a mai gazdasági vi- 
szonyoknak megfelelő polgári árakon 
Egy ágyas utcai P. 10-16 ig 
Egy ágyas udvari „ 6-10, 
Kétágyasutcaidunaparti,, 24-40 , 
Két ágyas utcai „20-21, 
Két ágyas udvari „15-18 , 
A jobb szobák árai fürdőszobával 
értendők. Minden szobában hideg 
és meleg viz, teleton és rádió. 

ÉTERME ÁRAK: 
Comnplett reggeli: kávév. 

tea v. kakao egy tojással, 
vajjal és jam-el 

Mitünő ebéd vagy va- 
csora menü,....... P.?.40 

Mitümő ebéd v. vacsora 
menü előétellel 

FP. 20 

. 4 - 
Ezen lapra hivatkozással a 
sz baárakból külön engedmény 

Szobarendelés lehetőleg 2-3 
nappal előbb eszközlendő. 

Bristol szálloda szobáiból és ter- 
rasszáról a leggyönyörübb kilátás 
nyilik a Dunára és a budai hegyekre 

EGY HASZNÁLT szabó-varrógép, 
mühelyasztal, próbababák, egy főző 
kályha és más háztartási cikkek jutá- 
nyos áron eladó. Kossuth L.-u. 31. Há- 
tul az udvarban. 

BIZTOS POLOSKAHALAÁL 25 lej 
üvegje. Kapható Demeter C. gyógy- 
szertárában, Cluj, C. Motilor 2. 

BANKBA, irodába, üzletbe szolgának 
ajánlkozom saját kerékpárral, 
5000 leies kaucióval, havi 
Cim a kiadóban. 

esetleg 

240 leiért. 

EGY szoba konyha kiadó október 15- 
re, irodának is alkalmas. Bolyai-u. 2. 
Herskovicsnál. 

NEVELŐNEK ajánikozik elemisták 
mellé. „Okleveles tanitó" jeligére. 

Gyermekruhák és férfiöltönyök 
a legjutányosabban 

Simon 
gyermekruha speciálistánál készülnek 
Mornis-utea sS száma. A barátok 

templomával szemben. 

KIADÓ két szoba, konyha, fürdő 
szoba, november 1-re, Tordai-ut 35. 

EGY utcai butorozott szoba kiadó, 
ugyanott kóser házikoszt kapható. 
Dicker Salamonné. Széchenyi-tér 15. 

JÓKEDV, eredményes munka, siker 
minden elérhető, ha az ember helyesen 
él. Minden férfinek el kell olvasni az 
Athenaeum Füzetek 3-4. számát. Ci- 
me: Éljen igy! Ára 62 lei. Kapható Le- 
page könyvkereskedésben, Cluj-Ko- 
lozsvár. Küldje be az árát bélyegekben 
és Lepage franko küldi. 

ÉRETTSÉGIZETT fiatalember. ki 
eddig ipari pályán müködött, bármi- 
lyen munkát vállal. Leveleket 28 
éves' jeligére e lap kiadójába kérek. 

Női divat Kötött-szövöttáru 

Ő ődivatkülönlegességek nagy- 
Szabólenő áruháza, Calea Reg. Fer- 
dinand (v. Wesselényi-u.) 5. Telefon 579. 

női divat különle- 
Góly a-Áruház gességek nagyáruhá- 
za. Cal, Reg. Ferd. 11. (v. Wesselényi-u-) 
Telefon: 9-57 

kötött és szövött áruk gyári 
Blatt lerakata, ahol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, keztyüt és kötött 
árut. Fötér 13. 

Edény-üveg 

Férfi divat 

utóda Boschán Géza. 
Neumann M. Kész férfiruhák áru- 
háza. Uri szabóság. Piata Unirii (Főtér) 14 

e
e
r
s
e
 

ia Kész férfias gyermekruha- 
Katz és fia raktár Mérték utáni sza- 
bóság. Piata Unirii (Főtér) 10. Telef.: 8-35 

A kémia legujabb vivmánya 

szerint fest, tisztit 

Czink, Cluj 

Moskovits és Társa konyhafel- 
szerelési 

cikkek, üveg és porcellán áruk. Alpacca 
evőezközök. Calea Regele Ferdinand. Fő- 
postával szemben. 
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Könyv-papir 
sze Ib Könyv- és papir- Keszey Albert kereskedése, anti- 

duariuma és nyomdai munkák felvételi 
helye, Plata Unirii (Főtér) 1. 

könyv, zenemű, (kotta), papir, E 
Lepsge iskolakönyvek, írásszerek, rajz- 
műszer, füzetek stb. áruház. Kérjen jegy- 
zékeket. ; 

Cluj-Kolozsvár október 9. pé 

Asszonyok ré 
Irta Otto Wurm 

me 

Azután elfordult. Már eleget és az ajtóhoz lépeit. üdott 
Éles füttyszó hasitotta át a csöndjét. Nemsokára azután kopogile pések zaja hallatszott föl a pince l6 ból. Négy elszánt külsejü férfi sédu meg a szoba küszöbén. 

jlat Mindnyájan fekete félálarcot hord tak, miként parancsolójuk. Ezek i ror legénységéből valók voltak l Kötözzétek me ; parancsolta Bill, a 
verő Josefre mutatva aztá 
tok át a Terror fenekére. Kete dob 
rendelkezem e tekintetben veletek Tai Egy halk női sikoltás hangzott el folyósón, de senki sem ügyelt reá 1 Pár pillanat alatt, meg volt kötö Josef ugy, hogy egyetlen tagját 
tudta mozditani. A négy álarcos vin a nyomorultat a pincelépcsőn lefele vizalatti hajó fenekére. 
A ház ura nyomukban volt. De El visszamaradt. 

g ezt az ember 
mozdulatlanul, 

- Bettie már szobáj áb (Bu jában van ... a kormányosnak. szát igymi Vigyük Si 
asszonyt barátnőjéhez. erik öinee u Az ifju hajós rábólintott. De midó látta, hogy Molly képtelen lábra álla rövid elhatározás után karjaiba velte és a kedves teherrel kilépett az ajtón Ede visszamaradt, hogy bezárja ajtókat. Azután kereste, hog 

jába 
kezett 

fél 1-I 

Dinu ( 

ebédre 

megke 
gatása aj i Y honna Poli jött a sikoltás az előbb, melyet csak int az maga hallott ... i pro Ezalatt a kormányos áthaladt Molly. én val a folyósón. 
kép - Okozott az a lelketlen önnek va- A lami fájdalmat? tvi - kérdé oly lágyszel 

ahogy még soha azelőtt nem h tisztvi 
szállit: 
napidi 
illetme 

gasabl 
tisztvi 

Al 

ujabb 
lyen e 

parasz 

torok 

utánra 

már : 

kozha 

den, 

szélt. 

A leány derekasan legyőzte gyönge 
ségét. 

Ohnem nem. Ön éppen jókor 
jött, hogy engem, szerencsétlent meg- 
menthessen. Oh, uram, mennyire kö- 
szönöm én ezt önnek. Egész életeme 
át hálás tisztelettel leszek ön iránt. 
De kisasszony, hisz csak azt tet- 

tem, amit helyemben bárki más is meg- 
tett volna. Nincs miért hálálkodnia 
Különben boldog vagyok, hogy éppen 
én voltam az, aki önt támadójától 
megszabaditotta. 
- Már valóságos halálfélelmet állot- 

tam ki, - suttogta a leány. . 
- Azt elhiszem, kisasszony. Bizony Ugymi 

nem is tréfa, hogy egy ifju s oly szp Mmegbi 
nyozz: 

megbi 
vissza 
tót me 

ségtel 
Maniu 

és jó leány, mint kegyed, életét ily bor 
zasztó módon fejezze be. Meg akarta 
önt fojtani a nyomorult, nehogy bárki 
is valamit észrevegyen! 
Molly ingadozott. 
- Nem magamért volt a halálféle 

lem. Oh nem, nekem ugy sincs mál 
semmim e világon. De attól féltem, Bea 
hogy önt is megöli ez az embertelen. csak 
A kormányos rábámult a leányra na, ak 
= Érettem aggódott, kisasszony? É mával 

érettem? álasz 
A leány csak bólintott fejével. A Az 

gondolatok egymást kergették agyábal dik M 
és a kormányos csakhamar látta, ho8! nensé, 
öntudatlanul fekszik karjai között. nem 
Ekkor Bettie fölnyitotta szobájának továb] 

ajtaját és mielőtt a kormányos me háttér 
gondolta volna magát, benn volt má! Mir 
a leányok szobájában. Hamarosan e' te, ho 
mondta, hogy mi történt. dozat 

Bettie halálsápadt lett ezek hallatá" nyit j 
De csakhamar visszanyerte bátor Vai 

gát. Tudta, hogy itt sirás-rivás nem 7 
semmit. Megkérte a kormányost, ho4) Ezz 
elalélt barátnőjét helyezze a pamlas mány 
ami hamar meg is történt. Azutál Szetes 
szép leány buzgón látott barátnőjé! en 
gondozásához. nem 
A kormányos még egy tekintetett ott Mie 

tett Mollyra, azután eltávozott. De mk aa 

állott az ajtó közelében, hátha vala Junia 
re szükség találna lenni. 

Nyomatott az „URANIA" könyvnyomdai műintézetben, Cluj, Str Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 10. 


